

Viernes 21 de Diciembre de 1917.

SEGUNDA EDICIÓN

CASA PAMPLÓ

RÓS, VIDAL Y ESCRICH
SAN VICENTE, 43 AL 51, VALENCIA

GRAN LIQUIDACIÓN POR DISOLUCIÓN DE SOCIEDAD

ABONOS SOJENOC

Abono nitrogenado orgánico vegetal.
Nitrógeno perfectamente utilizable para las plantas.
SOJENOC, 7 al 8 por 100; precio, 38 pesetas el saco de 75 kilogramos.
SOJENOC, 3,50 al 5 por 100; precio, 22 pesetas el saco de 75 kilogramos, en Valencia. Resultando el grado de nitrógeno de 6 ó 7 pesetas. Graduación garantizada.
Antonio Conejos Gómez.—Almirante, 7, Valencia.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen las irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolencias al orinar, limpiando la orina de todas las impurezas, purificando, rozando y desinfectando. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Oamir, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método infalible a la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

PARA EL PUEBLO

DE PARÍS

COINCIDENCIAS

¿Cómo se llamaba el vaporcito? No lo recuerdo exactamente. ¿Prudencio? Creo que sí, que fue el «Prudencio» el buque creado por los alemanes durante la anterior etapa de García Prieto en el Poder. La agresión hizo consumir varios kilos de tinta, dijo moviéndose al atropello de un funcionario de Marina, y el pabellón español espera todavía el desagravio. La debilidad y el servilismo de que dio entonces pruebas el Gobierno español, carece de igual si no es que vamos a buscarla en toda nuestra política extranjera desde que estalló la guerra. Deliberada e inconscientemente, hemos prestado nuestro territorio al espionaje boche, que florece mejor que en casa propia, dada la facilidad de alimentación que aún disfruta la patria de Quevedo. Hemos prestado nuestros barcos para ejercicios de guerra submarina, y nuestros marinos para blanco de los cañones alemanes. Y como si ello fuera poco, nuestra Prensa y determinados periodistas han dado de mano a la hidalgada para venderse en pública subasta. ¿Vergonzoso, no?

Pues ahora, aprovechando el nuevo paso por el Poder de García Prieto—que es un Poncio Pilatos para el caso—los alemanes ensayan sus cañones en el «Claudio» y nos regalan con ocho cadáveres como propina. Así da gusto. No hay otros como estos alemanes para arreglar cuestiones. ¿Qué buscan? ¿Qué pretenden? Nada. Asestar. Es el sino fatal de la raza. Por doquiera pasan dejan el campo sembrado de cadáveres. Tienen su cuidado que sean enemigos, neutrales ó amigos; para ellos lo esencial es que no haya un crimen en el mundo que deje de llevar la marca «made in Germania». Hacía mucho tiempo ya que la sangre española no corría, y los germanos tuvieron miedo de que la memoria española olvidase su existencia. Hay que recordar de tiempo en tiempo a los forzados que no son hombres libres y para ello nada más oportuno que cruzarse la cara con el látigo, ó, como ha ocurrido con el «Claudio», exponer a la contemplación pública ocho cadáveres. El genio pasa, mira, se sobrecoje y siente que la virilidad se le sube veinte arriba para aposentarse en el estómago. Estos alemanes ¡Dios nos libre!

«Pues oíd, hombres de poca fe; antes como ahora, el castigo es ineludible. Podrá tardar porque la justicia camina más despacio que nuestros deseos, pero no cabe duda alguna de que los bárbaros que han asolado a Bélgica y hecho derramar lágrimas de fuego a media humanidad, llevarán el castigo que merecen. Si, de eso estoy seguro. Si así no fuera, no solamente quedarían subvertidas todas las bases de que se funda la humanidad sino que ésta, burrada y escarnecida, volvería al fango primitivo de donde surgió el pitecantropo. Y estos retrocesos son imposibles en el tiempo y en la historia. La humanidad—como dicen de la divinidad—, vacía, pero no cae. Y esa vaciedad es su propia vida, porque en ella temple sus pasos para empresas futuras.

Y no se nos venga con la gaita de que la guerra es voluntad de los poderosos, y que el rebaño humano mata y muere por complacerlos. Ya no estamos en Roma ni el espíritu de nuestra civilización es el mismo que guiaba a los gladiadores del circo. Ya los que van a morir no saludan al César, sino que le maldicen, lo cual es un progreso, pero aún no tienen el valor de añadir el golpe a la maldición. Y cuando un pueblo obedece a la tiranía por miedo, ese pueblo no solamente merece ser esclavo, sino que se hace cuenta arriba descargarle de culpa. El pueblo alemán es un pueblo de presa, sanguinario y cruel, ahito de orgullo y horror de humanidad, incendio, roba, viola mata, asesina, por orden pero con íntimo regocijo de que cada orden satisfaga sus secretos instintos. Es una fiera a la cual durante largos años se ha tenido encerrado, mostrándole fuera del alcance de las mandíbulas espléndida pizana. Se le ha hecho sufrir el suplicio de Tántalo para despertar en ella el más lejano fondo de animalidad, y cuando se ha juzgado

LOS SUCESOS DE YECLA

Consejo de guerra

Como hemos dicho estos días, hoy a las diez de la mañana, se constituirá en la Cárcel Modelo el Consejo de guerra que ha de juzgar a los 87 procesados por los sangrientos sucesos de Yecla. Habrá sesiones hoy y mañana. Publicaremos una información tan extensa como requiere el asunto.

De la vida diaria

JERUSALÉN LIBERTADA

En el año de gracia de 1917 las tropas inglesas, comandadas por el general Allenby, han entrado victoriosas en la santa ciudad de Jerusalén. Fuéramos apologistas católicos ortodoxos y volteramos júbilosos todas las campanas del alcázar de nuestra fe.

Y ciertamente reinaríamos, con unción y entusiasmo de poseídos, en honor de las liberadoras huérfanas y de su afortunado caudillo los grandilocuentes versos de Tasso, el cantor de «La Jerusalén libertada»:

«Cantó l'arme pietose el capitano che 'l gran sepolcro liberó de Cristo». Mas rendimos culto a la más adorable pagania y en esta ocasión tan trascendental para el mundo católico, sólo manejaremos el escarpelo de la crítica.

Antes, por desposar a los infelices de la Tierra Santa organizábase cruzadas, a las que concurrían gentes de todas partes.

Concedían indulgencias los Papas, acudían con sus hombres de armas reyes y magnates, y para subvenir a los cuantiosos gastos, se vendía una bula de la Santa Cruzada, costumbre que sigue explotándose hasta nuestros días.

Y por si la exclusiva de su predicación competía a los agustinos ó a los dominicos, Martín Lutero provocó en el pontificado de León X, unisma religioso que partió a la iglesia por gala en dos.

De aquellas lejanas luchas político-religiosas, quedamos el recuerdo envejecido de hazañas portentosas y de esforzados caballeros como Godofredo de Bornilón y el gran Ricardo, Corazón de León.

Y el gran poema de Torcuato Tasso para solemnizar el triunfo de las cruzadas y una orden llamada de los caballeros del Santo Sepulcro.

Expulsados de la Ciudad Santa por el sultán Paladino en 1187 y tomada la plaza fuerte de San Juan de Acre en 1291, última población que poseían los cristianos en tierras de Palestina, han pasado siglos sin que los turcos fueran desposeídos de su dominio.

Pero los tiempos cambian, la exaltación fanática de otras edades, gradualmente se ha ido amortiguando, y los católicos de hoy en día gastan una religión especial como para andar por casa.

Así se explica la frialdad con que ha sido acogido semejante acontecimiento.

Así, también puede justificarse la reserva, prudencia y cuquería de los príncipes de la iglesia, avaros de exteriorizar sus impresiones.

Y así, finalmente, se da al peregrino caso de que los católicos españoles, en su inmensa mayoría, conculgan en las ruedas de molino de los germano-turcos.

No comentemos, no comentemos, se dicen en voz baja, y los que se deciden a arriesgar alguna raquítica opinión, lo hacen con tajes remilgos y tales distinciones y salvedades, que más vale enmudecer prudentemente.

Por otra parte, no les seduce la perspectiva de la restauración de la nación judaica, prometedora, sin género de duda, por Inglaterra, lo cual, como ha ocurrido con descubrimientos científicos, vendría a dar en tierra con otro de los tantos mitos y absurdas profecías con que se engalanan sus libros sagrados.

Y luego, que sean esos malditos ingleses los autores de la proeza.

Ya me lo indicaba el otro día una señora bien, secretaria de no sé qué junta de damas católicas:

—Jerusalén en poder de los ingleses. ¡Qué horror!

—Señora, la contesté; son más cristianos, más transigentes, más humanos que ustedes. Me echó tal mirada, que cogí sin esfuerzo su desesperación, por no hallarnos en los beatíficos tiempos de la santa inquisición.

Y eso es todo. Queda, sin embargo, una observación final que esperamos no sea desaprovechada. Con el rescate de la ciudad de Jerusalén no tiene razón de ser la bula de la Santa Cruzada.

Creáme los católicos apostólicos españoles: no sigan haciendo los primos y cierran herméticamente la bolsa a esas fanáticas triquiñuelas saca-cuartos.

Y no teman incurrir en grave falta. De todos modos, si notan en el Vaticano la disminución de los ingresos por esa causa, ya se encargarán de enviar algún legado pontificio para excitar la piedad de los fieles ovidizados.

Ahora, que nos tememos que en los tiempos que corremos, el tal legado para subsistir tendrá a lo mejor que acudir a las casas Ayuntamiento de los pueblos que recorriera en busca del auxilio que se concede a los vagabundos.

Miguel ROJANO.

Conferencia de controversia

Se celebrará en el centro obrero, calle de los Angeles, núm. 8. 1.º, hoy a las 8.30 de la noche, continuación de la celebrada el día 6 por el señor Marco Miranda y nuestro camarada Eusebio C. Carbó. Se ruega la puntual asistencia.—La comisión.

La crisis naranjera

Manifestación de los pueblos de La Plana

Los pueblos de La Plana proyectan celebrar una manifestación pública en la capital de la provincia el domingo próximo, a las once de la mañana, con el fin de dirigirse por última vez al Gobierno central en demanda de los auxilios necesarios para sobrelevar la difícil situación económica creada por la depreciación de la naranja desde que comenzó la conflagración europea.

Se están realizando activas gestiones para unificar la acción de los pueblos de la comarca y para ello se celebrará una reunión preparatoria mañana sábado en la casa capitular de dicha ciudad, a la que están convocados los pueblos productores de naranja.

De llevarse a cabo los actos que se proyectan y con las proporciones a que aspiran los organizadores podrían estos pueblos, por pacíficos medios, provocar al Gobierno un serio conflicto si, como hasta ahora, no atiende sus justas demandas y les deja abandonados en la miseria que les agobia.

El malestar aumenta en los pueblos de La Plana a medida que se desvanecen las esperanzas de exportar la naranja a los mercados extranjeros; se llega a la desesperación y no es fácil prever las consecuencias de tal estado, y obligación del Gobierno es prevenirlas acudiendo en auxilio de estos pueblos en la medida necesaria para evitarlas.

La emigración de los elementos jornaleros en tan gran escala consentida ha retrasado la explosión del conflicto, pero cuando son los propietarios los obligados a emigrar, dejando en su patria las tierras que constituyeron su riqueza, labrada a fuerza de impreciables sacrificios, es seguro que éstos no se resignarán a hacerlo sin que antes apuren todos los medios para la defensa de aquella riqueza en la que cifrarán su bienestar y el porvenir de sus hijos.

La comisión organizadora, constituida en Almazora, ha recabado del alcalde de la capital D. Fernando Gasset permita que los comisionados de los pueblos se reúnan en la casa capitular para unificar las peticiones y, ha comunicado al gobernador civil el propósito de celebrar el domingo en Castellón la manifestación antes citada.

En los pueblos ha despertado entusiasmo esta plausible idea y se aprestan para dirigirse al Gobierno por última vez y de manera energética en demanda de auxilios.

La miseria en los pueblos de La Plana adquiere proporciones alarmantes y el conflicto que se avecina no es difícil que adquiera inmensas proporciones.

El imperio de la fuerza bruta

Alemania realiza desesperados esfuerzos para obtener una victoria resonante en alguno de sus frentes de batalla. En un triunfo aparente ponen todas sus esperanzas los teutones para el logro de una paz menos implacable que la reclamada, con justa indignación, por todo el mundo civilizado.

Porque, a la hora presente, no puede ya forjarse ilusiones Alemania. Toda la leyenda de su invencibilidad se ha disipado; se han desvanecido completamente sus inmensos sueños de poderío. Creíase invencible y se ve bloqueada y vencida por mar y tierra. Tras el desengaño terrible del Marne, vinieron las tremendas derrotas infligidas por franceses y britanos en todo el frente occidental.

Y, a más de vencida, se ve ahora Alemania empobrecida, arruinada, ve arrebatadas todas sus colonias y todos sus mercados mundiales. Todos los sacrificios hechos para adueñarse de Europa para imponerse al mundo, han sido para los alemanes absolutamente infructuosos. La humillación no puede ser más espantosa para esa nación de presa que todo lo fiara al dominio de la fuerza bruta.

El actual imperio germánico es la obra de la dinastía conquistadora, rapaz, de los Hohenzollern. Estos ja levantaron sobre la derrota de Dinamarca, Austria y Francia. El imperio alemán se erigió por el hierro y por el fuego; nació de la victoria y sólo por la victoria ha podido y puede mantenerse.

La dinastía de los Hohenzollern, aureolada por el doble triunfo de Sadowa y de Sedán, era la personificación de la fuerza. La invencibilidad alemana llegó a revestir el carácter de un dogma. Por todos considerábase que nación alguna podía medir sus armas con Alemania; creíase que, apenas entraran en guerra los teutones, su victoria sería fulminante.

Nada de eso ha sucedido. Ya el triunfo no es patrimonio de los Hohenzollern. Alemania, que estaba como hechizada en torno de su familia imperial, agítase al presente en una formidable crisis política. Al ver que sus autócratas no engrandecerán a la nación con un nuevo Sadowa, con un nuevo Sedán, el pueblo germánico tiende a democratizarse. clama porque el poder político pase del palacio de sus despotismos dominadores al palacio del Reichstag, de las misurables camarillas cortesanas a la suprema representación de la soberanía popular.

El imperio de los Hohenzollern, erigido por la fuerza, sólo podía subsistir artificialmente con la victoria. Vencido, cae ignominiosamente, entre las maldiciones del mundo civilizado.

Eslava.—Todos los días AUBIN - LEONEL

Junta de Asociados.

El presupuesto municipal Para 1918

Tercera sesión

A las cuatro y media de la tarde continuó ayer la discusión del presupuesto de Gastos, bajo la presidencia del Alcalde, señor Mira. Propone el señor Valentín que dos auxiliares y dos escribientes del Archivo pasen a prestar servicio a la sección de Hacienda. Aprobado.

Vuelve a tratarse de la consignación para el representante en Madrid, ante explicaciones que pide el señor Roglá.

Propone el señor Valentín se fije en 5.000 pesetas la dotación de la plaza, rebajándola en 1.000 pesetas.

Opone reparos el señor Lorente, y con el voto en contra de este señor se aprueba la proposición del señor Valentín.

El señor Beltrán propone la supresión de la consignación para el pagador municipal.

El señor Valentín recuerda que siendo presidente de la mayoría hace cuatro años intentó suprimir esta plaza, pero el jefe de la Depositaria le demostró que dicho cargo era absolutamente necesario.

Rectifican ampliamente los señores Valentín y Beltrán, pide el señor Español que se suprima la plaza pide lo contrario el señor Castellano, y queda aprobada la consignación, con los votos en contra de los señores Beltrán y Español.

A propuesta del señor Beltrán se acuerda amortizar, cuando vaque, la plaza de consejero de la Casa Consistorial.

También se suprime la de restaurador pictórico.

Discútese la conveniencia de rebajar a 1.500 pesetas la consignación para el investigador de créditos, mostrándose conforme el señor Beltrán, y defendiendo la necesidad del cargo y la asignación que tiene los señores Bort, Miquel y Tarontcher.

El señor Valentín dice que por no chocar con los intereses creados, había propuesto disminuir la consignación; pero francamente declara que la plaza es innecesaria.

Combate duramente el señor Mengod la permanencia de esta plaza, pero acepta el presupuesto por la comisión.

El debate hécese intermitente, elevando el diapasón el señor Bort y elevándolo más el señor Valentín, que termina proponiendo se deje la consignación en 2.000 pesetas.

Así se acuerda. Se rebaja en 750 pesetas el haber del auxiliar de la Biblioteca popular.

Apruébase. Al otro auxiliar se le aumenta la misma cantidad, equiparando en sueldo a ambos empleados.

Se consignan 250 pesetas para la confección del libro Casa Enseñanza.

Para pago de anuncios en los diarios locales se consignan 8.000 pesetas.

Se rebaja en 200 pesetas la partida para gastos menores del Palacio Municipal.

El señor Aleocer pide que se consignen 500 pesetas para gastos de conservación y limpieza de la Lonja. Lo mismo pide el señor Bort.

Propone el señor Valentín que se consignen 250 pesetas, acordándose así.

Se suprime la consignación para el mozo de limpieza del Palacio Municipal, 821 pesetas anuales.

En la relación de Teléfonos se acuerda instalar el teléfono en la Casa Rep.º.

Se consiguan 500 pesetas para restaurar las habitaciones de los juzgados municipales.

Al tratarse del personal del Arbitrio de carnes, el señor Beltrán pide se suprima la consignación para el inspector del servicio interior.

El señor Valentín dice que ha consignado la partida, porque venía consignándose en todos los presupuestos.

La presidencia da explicaciones, diciendo que el cargo es necesario; pero como la persona que lo desempeñaba no cumplía sus deberes, interinamente la ha sustituido con otra.

Hiciera bomba y gratificación a dos bomberos auxiliares.

Opónese el señor Valentín al aumento pedido, diciendo que el servicio puede prestarlo la persona útil que se designe del Cuerpo de Bomberos.

El señor Castellano insiste, reiteradamente en que, cuando menos, se consignen 1.000 pesetas para atenciones del material: gasolina, grasas, etc.

(Ocupa la presidencia el señor Ocaña.) La discusión hécese interminable, a pesar de la intervención oportuna del señor Cuber, para conciliar criterios y de los esfuerzos del señor Valentín por sacar adelante la obra económica que lleva a la Junta de Asociados.

Apruébase lo propuesto por la comisión de Hacienda y terminado el capítulo segundo.

Policía urbana y rural

En el personal de Ingeniería pide el señor Bort que se aumente el haber a los dos auxiliares de ingenieros.

También el señor Miquel pide un aumento de estricta justicia para el auxiliar del sobrestante; es decir, equiparándolo al auxiliar del delineante: 1.250 pesetas.

El señor Valentín razona su actitud resuelta opuesta a todo aumento.

Protesta amablemente el señor Miquel contra esta tiranía.

Apruébase la partida como viene. (Ocupa la presidencia el señor Mira.)

La comisión propone que se disminuya en 25 el número de encendedores de gas, obteniéndose una economía de 5.625 pesetas.

El señor Valentín justifica la disminución, no sólo porque hoy se enciende la mitad del alumbrado y desgraciadamente, así continuará por algún tiempo.

Los señores Lassala y Miquel piden que se dejen las cosas como están.

Defiende la economía el señor Blasco, estimando el señor Albiñana que la amortización debiera hacerse cuando vaquen las plazas.

Valentín.—No hay plazas. Eso se presta por medio de volante.

El señor Martínez Aloy se opone a la supresión; al menos que sea en menor número y respetando a los antiguos.

Valentín.—Eso, de antiguos y modernos, en parte, es una ficción: la coalición los tumbó a todos y todo lo trastrocó. Además, el criterio de los republicanos es dar la mayor estabilidad posible a los dependientes municipales.

Queda aprobado lo propuesto por la comisión de Hacienda.

Pide el señor Castellano que se consignen 457 pesetas para los pequeños gastos que tienen los frotoleros.

Ofrece el señor Valentín atender la petición, si es posible, al terminar el presupuesto.

Castellano.—Es una cantidad que se les debe.

Valentín.—Pues que se les pague; no hay inconveniente.

Habla para aclaraciones el señor Montañés, y se dejan las cosas como están.

Se reduce de 225 mil a 120 mil pesetas la consignación para el fluido de gas.

Se aumenta de 224.500 a 233.578 pesetas la partida para el consumo de electricidad.

Apruébanse ambas partidas.

El señor Valentín anuncia que fijado el personal necesario para este servicio, no habrá manera de hacer ruanzas y capirotos con los volantes.

(Muy bien, muy bien.) Combate el señor Lassala la consignación para material estimándolo exigua al reducir la en 5.000 pesetas.

Valentín.—Se ha gastado, mejor se ha despilfarrado en material cantidades importantes, y eso hay que evitarlo.

Queda aprobada la partida.

Se consiguan 180.000 pesetas para pago al contratista del servicio de limpieza en la capital y pueblos anexionados.

Para los poblados marítimos se consiguan 30.000 pesetas.

Apruébanse.

Pide el Sr. Cuber que se consigne una nota por la que se pagará a cuatro inspectores del servicio de limpieza de las mejores condiciones que ofrezcan los contratistas.

También debe consignarse la cantidad necesaria para útiles del servicio.

Per 1 s mártires del carlismo

MANIFESTACIÓN Y MITIN EN SAGUNTO

El próximo domingo se celebrarán en Sagunto los actos que se verifican anualmente en memoria de los liberales fusilados por las hordas carlistas. Por la mañana se celebrará una manifestación y por la tarde un mitin. Asistirán de nuestra ciudad el obrero Antonio Vélez, el catedrático señor Merino Conde, el letrado don Pedro Vargas y nuestro compañero Marco Miranda.

ZAPATERÍA

La más surtida y económica

JOSÉ SOLER

que existe. PRIMERA Y ÚNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS PERIS Y VALERO, 36



LA SEÑORITA

Doña Consuelo Iborra Casañ

Falleció ayer en Silla, á las diez de la mañana

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Casimiro y doña Josefa, hermano D. Casimiro, tío D. Eugenio Iborra y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que se verificará esta mañana, á las diez, desde la casa moratoria, hasta el Cementerio de dicha población, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

MARCELINO DOMINGO

En el correo de Barcelona llegará hoy á Valencia el ilustre diputado republicano don Marcelino Domingo. Permanecerá pocas horas en nuestra ciudad, prosiguiendo su viaje para Alicante en el tren andaluz de las doce de la mañana.

En la capital alicantina, Marcelino Domingo tomará parte en un mitin organizado por aquellos republicanos, que tendrá lugar hoy mismo, á las diez de la noche.

En Alicante reina gran entusiasmo por la visita del digno diputado por Tortosa.

Teatro Benlliure

Gran función monstruo para hoy en honor y beneficio de la Juv. Ind. de Unión Republicana de estos poblados

ORDEN DEL ESPECTACULO

1.ª Sinfonía. 2.ª La bonita pieza valenciana titulada «Tres abelles de colmena», puesta en escena por el popular actor Miguel Juan y ayudándole en el desempeño de los papeles, los aficionados socios de la Juventud señores Barceló Payá y Beltrán y las señoritas Paquita Fuertes y Marina Peris.

3.ª Intermedio por la laureada banda de Pueblo Nuevo del Mar, que con tanto acierto dirige el inteligente profesor señor Borrero, la cual ejecutará la partitura de «Las Golontrinas».

4.ª La bonita zarzuela en un acto y tres cuadros titulada «El amor que hueye», de cuyo desempeño están encargadas las señoritas Rodríguez, Peris, Gómez, Cremades, Mániz y Monreal y los señores Egea, Mániz, Pablito, Cirujeda y Vila.

5.ª Presentación de la diminuta pareja de baile Hermanitos Campos.

6.ª La aplaudida canzonetista Lolita Granados.

7.ª El joven tenor don Fernando Zahonero cantará «Aída», «El diño de la Africana» y «El carro del Sol».

8.ª Como final de velada, la aplaudida y tan querida de estos poblados Electricina Mániz, cantará algunos números de su nuevo y vasto repertorio.

Todos los artistas, con un desprendimiento que les enaltece, se han prestado gratuitamente, por lo que esta Juvetud les da las más expresivas gracias.

Dada la duración del espectáculo, empezará á las nueve en punto.

Los precios marcados enreja.

Contra el encarecimiento de las subsistencias

Organizado por la Federación Cooperativista Valencina, se celebrará el próximo domingo un importante mitin en el local de la sociedad cooperativa El Progreso, Calle Mayor, de Burjassot.

A dicho acto, en el que tomarán parte distinguidos oradores, quedan invitadas las cooperativas que integran dicha Federación y las sociedades obreras de los pueblos limítrofes.

COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Ibáñez Ripollés se reunió ayer mañana la Comisión provincial, con asistencia de un público rural, que llenaba completamente los corredores de la Diputación.

Las discusiones violentas se han repetido como sucede siempre que se trata de política de campanario.

Como la sesión ha sido secreta, al terminar, se nos ha facilitado la siguiente nota: «Declarar nulas las últimas elecciones municipales celebradas en Chera, Foyos, Sumacárcel, Tabernes de Valldigna, Alfarp y Loriguilla».

Válidas las de Benifairó de Valldigna, Benimuslem y Liria.

Capaces para ejercer el cargo de concejal: Algemesí: D. José Casanova Teruel. Liria: D. José Escrivá, don José María Lapiedra; don Santiago Aragón, don Inocencio Esteve, don Juan Morató, don Jerónimo Ferrer y don Gerardo Ferrando.

Incapacitados: Villar del Arzobispo: D. Bautista Esteban Alcáide.

Se han dejado sobre la mesa, hasta mañana á las once, los expedientes de Benitjar, Catarroja, Cullera, Puzol, Señent, Zarra y distrito del Museo de la capital.

Casa de la Democracia

El próximo domingo, de diez á una de la madrugada, celebrará esta sociedad un gran baile que será animado por una brillante orquesta que ejecutará bonitas composiciones bailables.

A las correligionarias que asistan á dicho acto, se las obsequiará con preciosos bouquets.

Para poder asistir al mismo será necesaria la presentación del pase del corriente mes. La comisión.

ECOS

De la Alcaldía.

El Alcalde Sr. Mira, dedica estos días todas sus actividades á los asuntos que interesan á la ciudad. Aparte presidir diariamente la discusión del presupuesto municipal, interviene con plausible celo en las gestiones de las autoridades para conjurar el conflicto del alumbrado, por fortuna solucionado, de momento, según indicamos en otro lugar del periódico.

Ayer recibió el señor Mira la visita de la junta directiva en pleno del Fomento de la Cultura ó Higiene, felicitándole efusivamente por su enérgica campaña para conseguir que los «fematers» cumplan las Ordenanzas municipales, á fin de que se retiren de la ciudad á las diez de la mañana. El Sr. Mira reiteró su propósito de perseverar en la misma actitud, considerando ocioso afirmar que sólo se inspira en el bien de la ciudad y en pro de la higiene pública.

Así lo estiman la mayoría de los valencianos, incluso el diario carlista, que por cumplir con algunos de sus adeptos, supone en el Alcalde móviles mequinos—hasta alude á venganzas políticas—, olvidando, sin duda cuanto ha escrito en defensa del saneamiento de la ciudad.

Nuevamente hemos de llamar la atención del Alcalde acerca del pésimo estado en que se encuentra la calle del Ejército Español—entre el muelle de Caro y el puente de Nazaret—; allí los hoyos y baches alcanzan una profundidad inverosímil, haciendo profetizar tacaos y maldiciones á los pobres carreteros. ¿No habría medio de remediar ó atenuar los riesgos que en aquel trozo de calle amenazan á la carretaría?

Una queja análoga hemos de dirigir al señor Mira, atendiendo las que recibimos de los vecinos de las inmediaciones del jardín del Santísimo. Más de un vuelco ha ocurrido por hallarse aquel paraje convertido en inmundicia laguna y llena de hoyos. Parece, según se nos indica, que la cosa podría remediar-se, desde luego arrojando algunas carretadas de machaca, pero además abriendo una pequeña zanja, que desaguará en la acequia inmediata á dicho jardín.

De todos modos la Alcaldía prestaría un buen servicio si, competentemente asesorada, pudiese remediar las deficiencias citadas.

LAS SUBSISTENCIAS

Telegramas recibidos

El Gobernador ha recibido los siguientes telegramas del director general de Obras públicas:

«Con referencia á su comunicación de 21 Noviembre último, interesando la petición de don Manuel Momparler, de Mogente, para transportar leña á esa capital, la segunda división de Ferrocarriles me informa que ha llamado la atención de la Compañía sobre el transporte de referencia».

«Con referencia á su oficio de fecha 1.ª del actual, remitiendo instancia que por su conducto elevó al ministro de Fomento el gremio de ebauistas de esa partido á vuerencia, que, según me manifiesta la segunda división de ferrocarriles, á la que se encomendó la gestión procedente, que ha llamado la atención de la Compañía sobre dicho transporte».

SOLUCIÓN DE LA HUELGA DE TIPÓGRAFOS

Ayer reunieron en el despacho del Gobernador civil los patronos y obreros tipógrafos, maquinistas de imprenta y encuadernadores para tratar de resolver armónicamente la huelga planteada anteaer.

Mortuamente vinieron ambas partes á un acuerdo y quedó restablecida la normalidad en los talleres.

Se acordó aumentar en un 25 por 100 hasta las dos pesetas de jornal, 15 por 100 hasta cuatro pesetas, y un 10 por 100 de cuatro á cinco.

A LOS OBREROS DEL MAR

Compañeros: Por nuestra apatía, por nuestra más que esclava sumisión, por el mediocre concepto que tenemos formado del lema «La unión es la fuerza», es precisamente por lo que el burgués nos explota y veja más cada día. ¿Sabéis, compañeros, la causa de este nuestro perpetuo y más agudo cada día malestar? Nuestra desunión, que el burgués fomenta y aprovecha con mucha habilidad para su medio, que hoy, debido á las circunstancias por que el mundo atraviesa es más grande que nunca. ¿Por qué nosotros no poner en práctica nuestra hermosa divisa «Uno para todos y todos para uno?»

Asociándonos, es decir, haciéndonos fuertes, es por el único medio que podremos conseguir nuestras suspiradas mejoras. Pensadlo bien, compañeros, que nosotros mismos, y esto es lo que debía darnos vergüenza, somos los causantes de que en nuestros hogares reine, si no la miseria, la escasez. Ved que lo más imprescindible para vivir sube de día en día y que todo aquel que

solicita una mejora para vivir en estos momentos críticos para la vida del obrero, sólo es escuchado cuando va en representación de una muy nutrida colectividad, como podemos formar nosotros. ¿A qué esperar á mañana lo que debemos hacer hoy mismo? Para tratar de asunto tan urgente, como es éste, así como de la renovación de la directiva para el próximo año, celebraremos reunión el domingo, á las nueve de su mañana, en nuestro domicilio social, Capdepón, 20. Todos quedáis invitados. Por nuestro propio interés y por nuestra dignidad de hombres, es inútil recomendaros la asistencia.—La junta.

FIESTA DE LA DEMOCRACIA

Continúa la comisión trabajando en la organización de esta hermosa fiesta y tiene ultimados algunos acuerdos, entre los que sobresalen un reparto de viandas á los pobres y otros actos, aparte de la entrega de la vara al Alcalde de Valencia y un artístico pergamino dedicado al señor Mira, como recuerdo de haber sido el primer Alcalde popular de Valencia.

La democracia valenciana debe apresurarse á llenar las listas de suscripción que se encuentran en todos los casinos afectos á las Izquierdas y en la administración de El Pueblo, con el fin de facilitar la gestión de la comisión y para que la fiesta tenga el esplendor que merece tan simpático acto.

En favor de la amnistía

Convocatoria Importantísima

Se convoca á todas las directivas de las sociedades obreras y centros de la Alianza de las Izquierdas á una reunión importantísima que se celebrará hoy, á las ocho de la noche, para dar cuenta la comisión Pro-amnistía de los trabajos y conducta á seguir.—El Comité.

ACCIÓN REPUBLICANA

CASINO REPUBLICANO «EL AVANCE». Se pone en conocimiento de los señores socios que el próximo domingo, á las once de la mañana, se celebrará junta general para la dación de cuentas y cubrir los cargos de la directiva, que en virtud del artículo 26 del reglamento, quedan vacantes. Caso de no acudir suficiente número de socios, se celebrará el mismo día, á las cinco de la tarde.—El secretario, Juan Bautista Badía.

DISTRITO DEL PUERTO

Se convoca al Comité del distrito del Puerto para hoy, á las nueve de la noche, en el casino «El Porvenir».

Los acuerdos que se tomen serán válidos, cualquiera que sea el número de individuos que asista.—El presidente del Comité, Vicente Ridaura.

CASINO REPUBLICANO DEL CAMINO DE ALGIROS.

Se convoca á los socios de este casino para el domingo próximo, á las cuatro de la tarde, á junta general ordinaria, por primera convocatoria, para la renovación de cargos de la directiva y tratar de varios asuntos de gran interés para la sociedad.—El secretario, J. Chapinál.

FRATERNIDAD REPUBLICANA

Celebrará junta general ordinaria mañana, á las nueve de la noche, por primera convocatoria, ó el domingo á las tres de la tarde, por segunda, para la lectura del balance semestral y renovación de cargos. Se encarece la asistencia á todos los socios.—La directiva.

Advertisement for CALZADO, CAMISAS, CORBATAS, BOTINES, C ELLOS, lo más ELEGANTE, CASA GAMBORINO, Bajada San Francisco

Los alienados de los repatriados de Cuba y Filipinas

Los adheridos á la segunda sección para la constitución de la Junta de Defensa, hasta el cobro del total—á que por alcances tienen derecho son:

Federico repatriados Antonio Alapont Moles, Federico Pastor Doria, José Vizcaino Zaragoza, Miguel Pastor Carlo, Vicente Ramón V. Vives, Bautista Estellés Sernequet, Vicente Garara Caballer, Antonio Casañ Llácer, Bautista Escrivá, Rafael Martínez Ripoll, Esteban Ibáñez Sáez, Victoriano Sierra Pinter, Salvador Hervás Martínez, José Balaguer Font, Tomás Senent Carles, Ramón Crespo Rodrigo, Máximo Pérez Martín, Vicente Fabra Sueh, Juan Fuster Martí, Manuel Mata Claussell, Félix Serrano Rubio, Manuel Ballester Martínez, Enrique Lecha Meliá, Diego Tortolá Soria, Francisco Quiles Añón, Ramón Quiles, Francisco Igual Cervera, Ramón Igual Cervera, Jaime Ruiz Ricau, Vicente Quaita Estellés, Baldomero Irazo Puchades, Antonio Crespo Cifre, Ramón Pérez Almela, Arturo Simó Sapiña, Miguel Hernández Vicente, Timoteo Celestino Valiente Boscí, José María Valiente Boscí, José Nécher Navarro, Isidro Bolinches Melchor, Ramón Dolz Ruiz, Juan de Gracia Expósito, Vicente Sáez García, Eduardo Albert Martínez, Antonio Monsorru Martínez, Fernando Jiménez

Crespo, Antonio Sapiña Renart, Blas Muñoz Rosaleu, José Serrano López, Vicente González Canelles, Ramón Rojo Gil, Enrique Soria Chirleu, Ramón Villagrosa Rubio, Enrique Buscón Brines, José Torremocha Oriells, José Moreno Damiá, Tomás Gil Vidal, Daniel Baldoví Calabuig, Joaquín Capullino Adsuari, Blas Sales Vicia, José Herrero Navarro, Vicente Balaguer Martí, Marco Pérez Ballester, Rafael Sorribes Ballester Miguel Martín Ballester, José Manuel Fuentes, Francisco Mor Gil, Tomás Vidal Sebastián, Francisco Bono Ortiz, Francisco Ballester Gil, José Gómez Expósito, Francisco Melmer Jimeno, José Zorita Jimeno, osé Castelló Solsona, Ramón García Moliner, Cirilo Moliner Pérez, Ignacio Cruz Ballés, Pascual Remeche Andrés, Manuel Senes Arrando, Joaquín Borelles Vicent, Ramón Pérez Jimeno Gregorio Gisbert Puerto, Vicente Nevat Buiú, José Silvestre Palanques, Juan Martín Pallarés, Vicente Vivas Castañer, Manuel Monte Castelló, José Villanueva Rufí, Vicente Montoliu Ballester, Mariano García Benavent, Francisco Llopis Campos, Pascual Mateu Murillo, Ricardo Solsats Ballés.

En representación de los difuntos, Valeriano Tórner Bernaser, Rosendo Hernández Clement, Juan Méndez Gil, Bautista Abón Carbes, Mariano Vélez García, Santiago Arnau López y Enrique Meliá Cabrella lo han hecho D. Vicente Tórner (padre); del segundo, Josefa Orancha (esposa); Vicente Méndez (hermano); Rosa Abón (hermana del cuarto); Carmelo Vélez (padre del quinto); Leonardo Arnau (padre del sexto); y la esposa del séptimo.

Lo que tiene el gusto de hacer presente á los interesados, deseando envíen englobadas por pueblos las adhesiones á la Casa de la Democracia.—Tomás Martínez.

CUESTIONES OBRERAS

OBROS TALLISTAS.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, á las seis de la tarde. Siendo los asuntos de suma importancia, se ruega á todos los compañeros la puntual asistencia. Los acuerdos que se tomen serán válidos.—La directiva.

OBROS MOLINEROS HARINEROS.—Celebrará junta ordinaria el próximo domingo, á las ocho de la mañana, para tratar asuntos de vital interés para nuestra causa. Esperamos no faltéis.—El presidente, Emilio García.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del 17 de Diciembre CEBOLLA

LONDRES. De Tomás Winstanley de la casa Santiago Neuhöfer.

Demanda floja. Mayoría, de 30 á 33. Perspectiva inmediata, dudosa. De Beltrán M. Payne de la casa J. C. Houghton y Compañía.

Muy pocas ventas. En general, de 33 á 37.

Teatro Apolo

Compañía cómica-dramática de FRANCISCO PALANCA = HOY =

Tarde, á las 5:45: Preferencia (toda la localidad), 70 cént; general, 30 La comedia, en dos actos

EL TERRORIBLE El juguete cómico, en un acto MI MISMA CARA

A las 9:45 noche: Función popular.—5 actos, 5.—La comedia en 3 actos LAS ZARZAS DEL CAMINO La comedia en dos actos

EL TERRORIBLE

Teatro Ruzafa

Empresa «Cine Moderno» Compañía de Francisco Gómez Ferrer = HOY =

A las 9:45 noche: Éxito colosal! Segunda representación del grandioso drama

EMILIO ZOLA

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA ERNESTO VILCHES Hoy 21 Diciembre 1917.

A las 5:45, NO HAY FUNCIÓN. A las 9:45 noche: EL DOCTOR JIMENEZ

Teatro Marti

GRAN MUSIC HALL - Teresita España -

la que canta coplas andaluzas acompañada á guitarra; la que con suprema elegancia y muy grandes y negros ojos, fascina.

GRANITO DE SAL

la MAJA bailarín, que tiene sugestionado al público del teatro Martí. Hoy catedral del arte y belleza.

Hoy, 26 herozas y notables artistas. Consumaciones: Tarde, una peseta y noche, 1'50. Asientos de grada, sin consumación, á 6'30 ptas. De 7 á 9'30 Aperitif-Dinner-Tango y después del espectáculo de la noche, Souters Tango. Mañana, grandes debuts.

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141. Naipes finos y ordinarios. Tinteros de cristal y escribanías. Papel pautado para música.

CLINICA DENTAL. Profesores especialistas.—SUCESESORES DE D. JOSÉ REY. Barcas, 3 (encima del horno del Puig). Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONOMICOS. HORAS DE CONSULTA De 9 á 1 y de 3 á 6.—Los domingos sólo de 9 á 1. Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia. Entrada por la calle de Moratín

CURTIDOS Lorenzo Fuster. TAPINERÍA, 8 y 10. Gran liquidación de todos los géneros á precios de fábrica, por tener que dedicarse su dueño á otro negocio del mismo ramo. PARA NAVIDAD. Confitería de Vicente Martínez Pons. En este acreditado establecimiento, encontrará el público un verdadero surtido tanto en confitería como en pastelería á precios sumamente económicos. Tortas finas de aceite; idem, de manteca; idem, de almendra; pasteles de batata. Dulce seco y escarchado, repostería, mazapanes de Toledo, cascás y TODA CLASE DE TURRONES. Gran surtido en mantedados manchegos, Viena y Lanjar, y otras clases, muy finos. Especialidad en las muy renombradas tortadas rellenas. SAN VICENTE, 150

ESLAVA. Aviso importante: Fiesta del «Pato», de Marchalones. Se participa á todos los señores que hayan adquirido participaciones del número 10.340, de la Lotería de Navidad, del presente año, que por error al numerar dicho número, se pasaron algunos ejemplares con el número 1.340, en vez de 10.340, que es el de los dos décimos adquiridos. Se servirán pasar á canjearlos en casa del depositario, Rafael Guillot, camino de Barcelona (tienda de vinos). Aubin Leonel. UNA HORA EN PARIS 40 Personajes 40. Teatro de la Princesa. Compañía de zarzuela, ópera y operetas del notable primer actor PATRICIO LEON. A las 9 noche: LA SOMBRA DEL MOLINO CAVALLERIA RUSTICANA EN SEVILLA ESTA EL AMOR BUTACA, 2 PTAS. GENERAL, 0'50

OLYMPIA. Para Navidad QUINO KOLA. Cran licor higiénico y digestivo. Fábrica y despacho de Vicente Vila, Carretera de Barcelona, 131 y 114. Depósito: Plaza Rodrigo Botet, frente al café de Fornos. DR. VALIS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: De 10 á 2 y 6 á 8.—Palau, 14

FABRICA DE CORSES y venta de géneros para su confección. MAXIMINO VILENA. Pilar, 4 y 6.—Plaza Pertusa, 7.—Sucursal, San Vicente, 98. VOLUNTARIOS PARA AFRICA. En muy buenas condiciones se admitirán hasta el 31 del actual, desde 19 á 24 años, siendo solteros ó viudos sin hijos. Calle del Pie de la Cruz, 7, 1.º

Dr. Bellver García: Cirugía — Vias urinarias — Venéreo — Sífilis APLICACIÓN DEL 606. Consultas De 11 á 1 y de 3 á 5. Gratuita: Martes y viernes, de seis á ocho. Carnicerros, 2, pral. (esquina á la de San) Preservativos!! La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma verdaderamente irrompibles marca «YORK» desde una peseta docena, dirijase á LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla. ABONOS SOJENOC. Abono nitrogenado orgánico vegetal. Nitrógeno perfectamente utilizable para las plantas. SOJENOC, 7 al 8 por 100; precio, 38 pesetas el saco de 75 kilogramos. SOJENOC, 3,50 al 5 por 100; precio, 23 pesetas el saco de 75 kilogramos, en Valencia. Resultando el grado de nitrógeno de 6 á 7 pesetas. Graduación garantizada. Antonio Conejos Gómez.—Almirante, 7, Valencia. Cine Sorolla. Programa para hoy. Último día de la REVISTA PATHE, modas é información de actualidad. Éxito enorme de la extraordinaria película La muerte del duque D' Ofena 4 partes. Completará programa una película cómica de risa.

TEATROS

APOLO

Estreno de «El Terrible»

Ayer, en la sesión de las seis, se estrenó en Apolo «El Terrible», una comedia en tres actos de nuestro compañero de Redacción, Vicente Marco Miranda.

Es una obra cómica en que la risa es sucedida por chistes de buena ley, muy sabiamente administrados, por escenas de gran interés, de esas que, dando al hombre un mecánico aspecto de muñeco, generan un efecto Bergson, necesariamente la comedia en la caricatura sin exageración en la pintura de tipos y lugares, observados no obstante en una realidad española que dan de frecuente aquellos políticos martingales y chanchulleros, aquellos puerinos entusiastas e ingeniosos y aquellos otros hombres que no tienen otra aspiración que un empleo del Estado que, con la seguridad de unas pesetas, les dé también la de su porvenir.

Marco, además, no descuida la sátira de vicios y costumbres malos y lo hace con gracia y sin canallería ninguna, sin cebarse en el enemigo, que es como combaten los nobles y los inteligentes: los dignos.

Luchando con la falta de ensayos, los artistas que interpretaron la obra rivalizaron en el deseo de acertar en sus respectivos papeles.

PRINCESA

Debut de Mercedes Soler y Adolfo Sirvent

Ayer debutaron en este teatro, con la interpretación de «Cavaleria rusticana», la notable tiple dramática Mercedes Soler y el actor Adolfo Sirvent.

En primer término hemos de consignar lo notable del trabajo de la característica señora Galindo en la interpretación de su cometido. La debutante señorita Soler posee una voz muy bien timbrada, de una gran extensión y firmeza en los agudos, como así una perfecta y clara dicción que le permite matizar con toda justeza su papel.

El tenor señor Sirvent creamos que con un poco de estudio conseguirá llegar.

El señor Sala y los demás intérpretes de la obra, cumplieron como buenos, aunque notamos los coros un poco descuidados.

Vida municipal

Pagos verificados ayer por la Alcaldía: Nóminas jornales personal vigilancia arbitrio de carnes, 7.604,77 pesetas; efectos sembrados, 328,90; Uno por mil del timbre, 7,30 por 100 empréstitos, 5.933,56.

El Alcalde ofició ayer a la Compañía de Tranvías, para que a la mayor brevedad imante las reformas acordadas. Habrá, pues, gradas fijas, y será obligatoria la subida a los coches por la plataforma posterior y el descenso por la anterior.

Por la Alcaldía se ha dictado providencia de primer grado de apremio contra los dueños de los arbitrios de alcantarillado de la capital, palomares, marquesinas y mecas de pillar, del año 1917, concediendo un plazo que finalizará el 28 del corriente mes, para que los interesados puedan retirar sus recintos en la agencia ejecutiva, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, de nueva a una.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.624,08 pesetas. Análisis y examen de substancias, 475,27. Entradas de carros, 41. Extraordinarios, 1.163,70. Total, 7.304,05.

El jardinero mayor, D. Ramón Peris, decomisó ayer 200 kilos de castañas que no reúnan condiciones para el consumo.

Consuelo Iborra Zaragoza

En Silla falleció ayer la hermosa joven Consuelo Iborra Zaragoza, hija de nuestro estimado correligionario y amigo don Casimiro Iborra y su bondadosa esposa doña Josefina Zaragoza.

La malograda difunta por sus virtudes, carácter afable y trato simpático era estimada de cuantos la conocieron y verdaderamente adorada por los suyos, y ha causado en Silla general sentimiento.

El entierro se verificará hoy, a las diez de la mañana, en la citada población y seguramente constituirá una solemne manifestación de duelo.

Enviamos a los desconsolados padres, hermano Casimiro, tío don Eugenio Iborra y demás parientes la sincera expresión de nuestro sentimiento y los deseamos la fortaleza suficiente para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

El Casino Republicano de Silla nos participa que se asocia a la tremenda desgracia que aflige a nuestro estimado amigo y demás familia.

Puerto

Buques entrados el día 20: Vapor español «Manuel Espaliu», procedente de Alicante, con cargo general.

Veleros: «Camagüell», de Barcelona, con linaza. «Santiago», de Barcelona, con linaza. «Merli la Pintar», de Celta, con bocoyes vacíos.

Despachados el mismo día: Vapor español «Rey Jaime II», para Palma, con pasaje, valija y cargo general.

Veleros: «María», para Ibiza, en lastre. «Villa de Arenys», para Barcelona, con cargo general. «Santo Cristo del Salvador», para Culera, en lastre.

Por telégrafo y teléfono

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Concediendo la bonificación extraordinaria a los dependientes del Estado, tanto civiles como militares y clero, que perciben sus haberes por el presupuesto de Marruecos. Dictando reglas para el despacho de los expedientes electorales.

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos: Nominando gobernador militar de la Gran Canaria al general de división don Julio Melo Sanz, que desempeña igual cargo en Zaragoza.

Nominando segundo jefe del gobierno militar de Menorca al general de brigada don Manuel Sánchez Ocaña.

Admitiendo la dimisión, a su instancia, al gobernador militar de Las Palmas don Juan Eymare, y nominando para sustituirle al general de brigada don José Sousa.

Nominando intendente general de la Gran Canaria al comisario de primera clase don Adolfo Lechuga.

La firma ha sido: Disponiendo el ascenso a general de división del de brigada don Pedro Casavada, y nombrándole inspector general del Cuerpo de infantería de Marina y vocal de la Junta consultiva de la Armada.

Ascendiendo a general de brigada al coronel don Carlos Valcárcel.

Nominando jefe del regimiento expedicionario de infantería de Marina, al coronel don Francisco Javier Alarcón.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación acaba de manifestarnos que ha sido elegido alcalde de Cádiz el señor Clotel, y de Berga, don José Cazo.

De Soría comunican que continúa el temporal y se ignora el paradero del automóvil correo de Tarazona a dicha ciudad, que debió llegar ayer tarde a las seis.

En el Ferrol han reanudado el trabajo todos los obreros del arsenal.

En teatro Principal, de Gerona, se ha celebrado un mitin pro amnistía.

Tarragona.—A causa del temporal reinante se fué a pique, por chocar con la escolera de la desembocadura del río Francolí, el pallebot «Familiar», de la matrícula de Santa Pa.

Desapareció el tripulante Antonio Gilro, de 18 años, natural de Torreveja, y resultaron con heridas otros dos tripulantes.

Salió un torpedero en auxilio de otro pallebot que se hallaba en igual situación.

Los expedientes electorales.—Protección a las industrias nacionales.

Bahamonde dijo a los periodistas que le visitaron: He de darles, como complemento a lo expuesto para conseguir la pronta resolución de los expedientes electorales, las siguientes prevenciones:

Primera. El ministro ruega a los señores senadores y diputados que le visiten de doce a tres de la tarde, con el fin de disponer de las restantes horas para poder resolver los 2.000 expedientes existentes, en el plazo de 60 días.

Segunda. Los reclamantes deberán acompañar una nota con un extracto de lo que solicitan, nombre de la Diputación o Ayuntamiento, una ligera exposición de hechos y las citas legales en que funden su petición.

Al ser visitado por los periodistas el señor Ventosa dijo que don Alfonso había firmado el decreto autorizando la publicación del reglamento para la aplicación de la ley de Protección a las industrias nacionales.

«Me propongo añadir—dar gran impulso a este trabajo, porque el reglamento de referencia ha de servir de preparación para las medidas que han de adoptarse en cuanto quede firmada la paz internacional.

Mañana se publicará el decreto encaminado a evitar las ocultaciones de primeras materias y contra los acaparadores de substancias alimenticias.

Hasta ahora han resultado inútiles las medidas adoptadas, porque los acaparadores seguían ocultando las mercancías, y en espera de poder exportarlas, preferían que se estropearan a lanzarlas al mercado.

Ahora será distinto; se considerará la ocultación como circulación clandestina de mercancías.

He leído las referencias que dan los periódicos respecto al discurso pronunciado por el señor Alba, y he de decir que las considero un tanto extrañas, por tratarse de hombre de altura.

Lo que dice respecto al capital del Banco de España, lo considero injusto, pues no tiene en cuenta que la cuestión está supeditada a lo que determine la junta de accionistas, y además, el Estado se reserva el derecho de aprobarlo o rechazarlo.

Esto no supone en mí el deseo de entablar diálogos, porque tiempo tendremos de discutirlo todo en las Cortes.»

Lo que dice García Prieto

Dijo el jefe del Gobierno, al recibir en su despacho a los periodistas, que llegaba tarde por haber cumplimentado a doña Isabel, que celebraba su cumpleaños.

Luego añadió: «No ocurre nada, señores, y el Consejo celebrado esta mañana en palacio, bajo la presidencia de don Alfonso, ha carecido de interés.

El ministro de Instrucción pública puso a la firma un decreto referente a la inspección médico-escolar.

También quedará firmado el decreto de Hacienda acordado en el Consejo de ministros celebrado anoche, que se refiere a las ocultaciones.

Se concede un plazo de diez días para que los que posean cereales, legumbres, aceites y carbón lo declaren ante las autoridades. Las ocultaciones se considerarán como tenencia fraudulenta y falta a la ley de Contrabando.

Será decomisado el género y multado el tenedor.

La mitad del género será para el denunciante y la otra mitad se entregará a la beneficencia local.

En caso de no existir ésta, se entregará a la beneficencia provincial. Un periodista: —¿Se dice que el decreto de disolución se publicará el día 27?

García Prieto: —¿Quién ha dicho eso? El que ha de decirlo soy yo, y yo no he dicho nada. Estamos a 20, y se dijo que del 15 al 20 (se publicará el decreto).

Ya ven ustedes cómo no han resultado ciertos los pronósticos. Otro periodista le ha dicho: —Se atribuye al señor Cambó la siguiente frase: Si el decreto de disolución no se publica dentro del mes actual dimitirán los ministros regionalistas.

El señor García Prieto: —No conozco tal frase, y no quiero creerla, porque no es posible que el señor Cambó defina la política a plazo fijo.

Hace pocos días recordarán ustedes que hice afirmación plena de mi jefatura contra otra frase que se atribuía al señor Cambó, de que yo iba donde me llevaran.

Madrid sin luz

El alcalde ha manifestado a los periodistas, que a las tres de la madrugada quedará Madrid a oscuras, por falta de carbón para la fabricación de gas.

Con el fin de evitar los desmanes de la gente maleante, el ministro de la Gobernación ha dado órdenes para que se aumente la vigilancia por el interior y alrededores de la capital, empleando en este servicio fuerzas de caballería, guardia civil, cuerpo de seguridad y guardias municipales.

De Barcelona

Sopla viento huracanado, que causa grandes destrozos en el arbolado y líneas telefónicas, telefónicas, etc.

Caen frecuentes chubascos de granizo y pedriscos, con acompañamiento de exhalaciones.

El mar presenta un aspecto imponente. Las olas barren las escolleras. La mayoría de los barcos, dispuestos para la marcha, han suspendido la salida.

Se ha derrumbado la pared de una casa en construcción, de la carretera del Port, sepultando a varios obreros, que trabajaban en la misma.

Han sido extraídos dos muertos y varios heridos, algunos de ellos de importancia.

Los acuerdos del último Consejo.

Los acuerdos del Consejo de anoche relativo al problema de las subsistencias y los transportes, es opinión unánime que no sólo serán ineficaces, sino que además algunos se prestarán a abusos y denuncias falsas, de no establecer el decreto las reglas a que las denuncias de acaparamientos deben sujetarse y las penalidades para los denunciadores guiados por móviles inconfesables o venganzas.

Después de cuanto había anunciado García Prieto se esperaba que fuesen otros los acuerdos.

Algunos políticos extrañábanse también de que después de las manifestaciones que hizo el ministro de Marina a la entrada, relativas a que la situación de Holanda y Suiza era mucho peor de lo que de España decían y no debía asombrar que los acuerdos del Consejo llenasen por sí solos unas cuantas columnas de la «Gaceta».

Añadían que el Gobierno va a encontrarse sorprendido el día menos pensado, que suponen no lejano, por acontecimientos desagradables, pues el cerco del hambre a la clase proletaria y el malestar de la media va acentuándose de modo alarmante.

La nación sufre y espera del Gobierno medidas y no puede conformarse con que en Holanda y en Suiza lo pasen peor.

El Consejo ha defraudado la expectación pública.

Habiéndose dicho que el Gobierno acometería con toda energía los complejos problemas de subsistencias y transportes, pero los acuerdos no han correspondido a lo que se esperaba.

En general los ministros continúan estudiando en meditación prolongada sin adoptar ninguna resolución salvadora.

Aunque vinieron a cambiar los antiguos sistemas y renovar la vida de la nación, demuestran no estar a la altura de las circunstancias, ó por incompetencia ó por falta de preparación.

Como la carencia de medios de vida va empeorando y afecta directamente a todos por la falta de carbón, gasolina, electricidad, gas, comestibles y combustibles, las gentes empiezan a ver claramente el abismo, apoderándose de todo el mundo un inquieto pesimismo.

Se considera que la comisaría de Subsistencias es un estorbo oficial, como se suponía, para descargarse de responsabilidades inmediatas los ministros de Fomento y Gobernación.

Accidentes marítimos

Ferrol.—Resultan difíciles las operaciones de salvamento del vapor noruego «Thyza».

Cerca de la misma playa de Vieco se ha hundido el velero español «Virgen del Carmen», salvándose la tripulación.

En un lugar inmediato encalló el vapor español «Villana», de la Compañía de Salvamento, que acudió a auxiliar al «Thyza».

Caldas y accidentes por la nevada.

Con motivo de la última nevada han ocurrido varios accidentes desgraciados, resultando a consecuencia de caídas y atropellos algunos heridos.

Todo el día continúa hoy, sintiéndose un frío muy intenso, pero sin nevar. Cayera una ligera llovizna que contribuyó a deshacer la nieve.

La temperatura mínima fué de tres grados bajo cero.

TEMPORALES DE NIEVE

Zaragoza

A causa del intensísimo frío tuvieron que regresar a sus hogares los jornaleros que salieron al campo a trabajar.

A las once de la mañana ha empezado a nevar copiosamente en toda la comarca, alcanzando en tres horas diez centímetros de espesor.

Huesca

El temporal de nieves de ayer ha cesado. Ahora llueve abundantemente, beneficiando a los campos.

Valladolid

Desde media tarde nieva copiosamente. El río Pisuegra ha tomado enorme caudal de agua.

Las autoridades adoptan precauciones ante la imposibilidad de comunicarse.

Tortosa

Ha nevado copiosamente en todas las inmediaciones.

Palencia

Vuelve a nevar con fuerza. Desde ayer tarde no ha llegado ningún tren.

Cádiz

La nieve ha caído con abundancia entre Algeciras y Tarifa. No se recuerda que nevase nunca en estos puntos.

Esto agravará los daños causados por la sequía.

Sin alumbrado, pero vigilados.

A pesar de las seguridades que daba Alcalá Zamora, diciendo que no faltaría carbón para la fábrica de gas de Madrid y de haber llegado un tren carbonero, el alcalde interino ha manifestado que a las tres de la madrugada se suprimirá totalmente el gas para el alumbrado público é instalaciones particulares.

También se anunció lo mismo respecto a los periódicos, pero posteriormente se ofreció a éstos que por esta noche tendrían gas tendrían gas.

La Dirección de Seguridad organizó, para que empezarán a funcionar desde esta noche, rondas de infantería y caballería de civiles y seguridad, municipales y policías para garantizar la seguridad del vecindario cuando quede la población a oscuras.

Asamblea de exploradores

Se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea de exploradores, presidiéndola el duque de San Pedro de Galatino.

Ferrocarriles transpirenaicos

El ministro de Fomento ha firmado una real orden, disponiendo que la comisión de ferrocarriles transpirenaicos presente todos los proyectos complementarios, con objeto de que pueda abrirse a la explotación el trozo entre Lérida y Girona.

LAS DECLARACIONES DE ALVAREZ Y ALBA

Eso de la disolución

El asunto del día lo ha constituido las declaraciones de Melquíades Álvarez que publica «El Liberal» sobre las juntas de defensa.

También han sido muy comentadas en los círculos militares.

Los elementos de la izquierda muestran entusiasmo y aplauden la valentía, claridad y patriotismo del ilustre orador.

Su dilema de que las juntas deben disolverse ó completar su obra, encierra tanta lógica que de él no quería salirse nadie, si son rectos ó no son equivocados sus propósitos.

Otros elementos elogiaban vivamente los ataques contra Cierva por sus últimos discursos.

La impresión general es que precisa apelar a recursos eficaces antes de que caigamos en la dictadura que el jefe de los reformistas vislumbra y prevé.

También se ha comentado el energético discurso de Alba, ayer en Huelva, señalando la forma irónica cómo ha hablado sobre el Gobierno, como encarnación del decadente procedimiento renovador.

Principalmente sus ataques contra Ventosa se consideran justificadísimos, porque después de entorpecer y dificultar la obra de Alba, nada hace para justificar aquella actitud.

El hecho de que la nota oficiosa del Consejo de anoche nada diga respecto a la disolución de Cortes, se ha interpretado como señal de que el decreto no está tan próximo como podía deducirse de la nota del Consejo anterior.

Aunque parece supeditado a plazos electorales que no pueden eludirse legalmente, la realidad de la situación será la que determinará si se aplaza nuevamente la realización del propósito del Gobierno.

Declaraciones de García Prieto.

Londres.—Comunican de esta ciudad que Prieto ha declarado al corresponsal en Madrid del «Daily Express», que cuanto más dura la guerra más aumenta nuestro deseo de seguir neutrales, pero que no por esto olvidamos nuestra posición geográfica y la antigua amistad que nos une con Francia é Inglaterra.

Nuestra política de neutralidad es la de seguir los pasos del gobierno de Dato.

«Con respecto al asunto Bolo-Pachá, lo único que puedo decir es que aquí no conocemos ni Bolo ni a ninguno de sus asociados.

He leído las declaraciones de la Cámara Francesa sobre el deseo de Caillaux de que se formara una alianza con España y en contra de Inglaterra, y estimo que aunque amigo de Francia, España nunca se aliará con nadie en contra de Inglaterra.

Si Caillaux tuvo algunas conversaciones en tal sentido, no fué ciertamente con personas españolas de algún relieve.

Acercos de la situación política de España, manifesté que es mejor, aunque existen temores de que la carencia de algodón y petróleo sea absoluta.

La Guerra Europea

Importante discurso de Clemenceau en la Cámara francesa

Comunicado oficial francés

París.—Oficial de las tres tarde. Actividad mediana de artillería durante la noche, y sin acciones de infantería.

Portugueses ilustres expatriados.

Gibraltar.—Han llegado a bordo de un transporte inglés los portugueses Norton Matos, ex ministro de la Guerra y Leote de Rego, ex comandante de la división naval del Tajo.

Al desembarcar telegrafaron a Machado expresándole su respeto y adhesión.

General francés fallecido

París.—Ha fallecido el general de división Arthur Gonse, subjefe del Estado Mayor general.

Discurso de Clemenceau

París.—Contestando al diputado Lausai ante la comisión que entiende en el asunto Caillaux, refiriéndose a las responsabilidades, ha dicho Clemenceau:

«Si la ley no me obligase a cubrir mi responsabilidad con la vuestra propia, la aceptaría yo sólo.

Después de censurar los métodos del Gobierno, Poincaré me invitó a que me encargara del poder y acepté para hacer tardamente lo que no se había hecho antes.

Durante tres años carecimos de personal que aceptase las graves responsabilidades. Ahora vengo yo a cargar con las mías, entendiendo que es menester demostrar al soldado que está defendido, no por discursos, sino por actos y que la justicia es igual para todo ciudadano.»

La falta de carne

Londres.—Desde el 1.º de Enero habrá un día por semana sin carne en toda Inglaterra.

Huelga minera

Córdoba.—Hoy se declararon en huelga seis mil mineros de Peñarroya y Cerro Murciano, en condiciones muy violentas que hacen temer surjan desagradables incidentes que agraven el conflicto.

Admisión de personal obrero

Salamanca.—El gobernador reunió en su despacho al administrador de la Compañía ferroviaria de la frontera portuguesa y a una comisión de obreros del Sindicato ferroviario.

El gerente de la Compañía dijo que no había motivo de alarma, pues des del 1.º de Enero próximo los talleres pasarán a poder de la Sociedad de Construcciones Mecánicas, la que admitirá a la mayoría del personal, aumentando los sueldos, concediéndole participación en las utilidades y diez horas de trabajo como jornada máxima.

Confíase en que los obreros se darán por satisfechos.

Homenaje a Unamuno

Los elementos ateístas preparan una comedia en homenaje a don Miguel Unamuno, para celebrar su éxito reciente en la conferencia del Ateneo.

Los vitivinicultores

Acompañados de los diputados Gasset, Zulueta, Gómez Chaix y otros, los comisionados de la Asamblea de vitivinicultores celebrada el domingo en Alcazar de San Juan, visitaron a García Prieto, entregándole las conclusiones acordadas.

El jefe del Gobierno prometió estudiarlas.

La bonificación para todos

El ministerio de Estado ha publicado un decreto concediendo la bonificación extraordinaria a todas las clases civiles, militares, clero, profesorado, subalternos, auxiliares y demás servidores del Estado, peninsulares é indígenas, en servicio activo, en las posesiones españolas del Africa Occidental, cuyos haberes no excedan de 6.500 pesetas, como se ha hecho con los de la península.

Por la falta de carbón.—25.000 obreros en huelga.

Córdoba.—En las minas de Cerro Murciano huelga cerca de dos mil obreros.

A causa de la falta de carbón no pueden funcionar las bombas de extracción de agua de los pozos, hallándose éstos inundados, causándose por tal motivo enormes pérdidas.

La situación de los obreros es angustiosísima.

Una comisión visitó al gobernador para exponerle la situación, telegrafándose al ministro de Fomento para enterarle de esta grave crisis.

Hace días se rumoreaba que los mineros de Peñarroya presentarían a la Compañía un pliego solicitando el aumento de jornales y determinados beneficios para su monte-pío.

Se ha confirmado la noticia, asegurándose que hoy termina el plazo y que de no aceptarlo la Compañía irán a una huelga pacífica, afirmándose que los obreros ya la proyectaban hace un mes, añadiéndose que tienen comestibles para veinte ó treinta días.

En la zona de Peñarroya que la componen los pueblos de Bélmez, Pueblo Nuevo del Terrible y Villanueva holgarán un total de 25 mil obreros.

El conflicto es gravísimo, pues la mayoría de las provincias españolas, especialmente Andalucía y Extremadura se surten de carbón en Peñarroya.

Bahamonde ha ordenado al gobernador trate de solucionar el conflicto.

El temporal de nieves

León.—Comunican de esta ciudad que las nieves han cerrado el túnel de Burdongo. No circulan trenes por Asturias.

Las Compañías han tenido que auxiliar a los viajeros que se hallaban extenuadísimos.

Naufragio

Comunican de Tarragona que ha naufragado el vapor italiano «María del Buen Consejo», de 227 toneladas, que conducía carga general, siendo salvada la tripulación por el torpedero núm. 5.

Comunicado francés

París.—Oficial de las once noche. Cañones en el frente y más vivo en el bosque Courrières.

En Lorena rechazamos un fuerte ataque al Norte de Reyllon.

En Alta Alsacia rechazamos un fuerte ataque alemán.

El miércoles, los alemanes bombardearon Dunkerque y Calais, resultando cuatro muertos y 10 heridos.

Submarinos alemanes hundidos

Londres.—El día 13 varios destroyers franceses atacaron en el mar Jónico a dos submarinos alemanes.

Noticias

Una comisión de vecinos de Algesimi visitó al señor Sánchez Anido, participándole que los cárteros confeccionadores de naranjas piden la jornada de ocho horas, amenazando con la huelga si no se les concede.

El gobernador delegó en el teniente de la guardia civil, jefe de la línea, para que interviniera entre patronos y obreros, y buscar una fórmula conciliatoria.

La junta que tiene a su cargo gestionar el fomento de la naranja se reunirá hoy, á las once, en el salón de actos de la Diputación, bajo la presidencia de don Miguel Paredes, á fin de dar cuenta de los trabajos realizados hasta hoy.

Los ingenieros de la Compañía Sierra Minera, de Sagunto, visitó ayer por la mañana al gobernador, rogándole influyera con la Hidroeléctrica Española, para que no les merme la energía, pues de lo contrario se verán obligados á despedir algunos cientos de obreros.

Una comisión de albañiles visitó ayer al gobernador, notificándole que están organizando una Asamblea, á la que invitarán á las fuerzas vivas interesadas y á la Junta de Reformas Sociales, para modificar las actuales tarifas.

El delegado de Hacienda firmó ayer todos los libramientos de personal por el mes corriente.

Serán pagados hoy.

Para dar idea de la crisis por que atraviesan los obreros del puerto, diremos que ayer sólo, habían fondeado en la dársena los vapores «Atlante», de la Compañía Transmediterránea, y «Jaime II», vapor correo de Mallorca, que estaban á la carga.

El «Unión» y el «Paris» estaban esperando órdenes para zarpar, y tienen hace días el cargamento completo.

Hoy es esperado un buque, de la Sociedad de exportadores de frutos, que cargará para Liverpool, á 34/6 chelines la cebolla y 50 la naranaja.

Ayer mañana, en el tren correo, regresó de Madrid el Capitán general de la región, don Antonio Tovar, á quien recibieron en la estación los generales Núñez del Prado, Guzmán, Fontán, Torres y Donat, y secretario particular, coronel Bertoloty. Con el señor Tovar han venido sus ayudantes los capitanes señores Durán y Boix.

El Capitán general, en cuanto llegó á Capitanía, se hizo cargo de la jurisdicción cesando en el desempeño de la misma el general subinspector señor Núñez del Prado. El señor Tovar ha comenzado inmediatamente á transmitir órdenes respecto á la próxima concentración de los reclutas del cupo de filas, inspirándose en las corrientes de absoluta equidad dominantes, hasta el extremo de no ser admitida ninguna recomendación, y de ser éstas perjudiciales para los propios interesados.

La «Gaceta» ha publicado una real orden de Fomento, en la que, accediendo á lo solicitado por varias entidades que disponen de vagones-cubas para el transporte de vinos, alcoholes y demás líquidos que en ellos se conducen, dispone que por las divisiones de ferrocarriles se ordene á las compañías, por ellas inspeccionadas, que considerando la circulación de los indicados vagones como preferentes, los jefes de estación cuiden de que sean agregados á los trenes regulares de mercancías que por la suya pasan en la dirección conveniente, cuando la carga asignada á las locomotoras que lo remolquen lo permitan, los vagones-cubas cargados ó vacíos que en espera de tren tengan facturados y detenidos en su estación.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

El director general de Obras públicas ha teleografiado al diputado á Cortes por Gandía, en la forma siguiente:

«Director general Obras públicas á Ibañez Rizo.—Con referencia al telegrama por usted dirigido al señor ministro de Fomento, la segunda división de ferrocarriles me informa, diciendo que la distribución de vagones para naranjas á Francia está hecha, como base distribuir los vagones diarios que admite dicha nación, dando 15 á región valenciana y 5 á la murciana, número que, aunque insuficiente, no puede aumentarlo la división».

En junta general ordinaria celebra por el Colegio de Procuradores de Valencia, el día 19 del actual, para la renovación de su junta directiva, resultó elegida la siguiente: Decano-presidente, don Emilio González Pitarch; vice-decano, don Vicente Lahoza Salcedo; censor, don Enrique Mateu Pascual; contador, don Mariano Ferrándiz Miranda; tesorero, don Manuel Tetuá Cases; vocal primero, don José Perales Ferrer; vocal segundo, don Vicente Puchol González; secretario-archivero, don Rafael e Banacho la Penarocha; vi. e. ecre a. r., don Manuel Cases Buchón.

También se acordó por aclamación, nombrar decano honorario al de la directiva saliente, don Joaquín Peris Gómez.

ROS.—Elixir Gomenol Climent.

Publicado en la «Gaceta» del 4 del actual el proyecto de tarifas presentado por la Compañía Valenciana de Vapores Correos de Africa, para 1918, la Cámara de Comercio de esta ciudad hace presente que están en sus oficinas á disposición de cuantos deseen consultarlo y formular las observaciones que les sugiera su estudio hasta el 30 de este mes.

Jarabes de todas clases, garantizados. Casa Lambert, Pascual y Genis, 13.

DE USO UNIVERSAL.—Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único digestivo y anti-gastrítico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

MADRES!!—«CEREGUMIL» Fernández. Alimento vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Cahvell y Compañía, Montilla (Córdoba). Para datos Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

Como anunciamos, el próximo domingo se hallará en Valencia, en el Hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, y recibirá á todos los herniados (trecats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. PODEROSO ÚNICO ESTOMACAL.

DEPORTES

Se convoca á los socios del Velo Club para hoy, á las nueve de la noche, en el domicilio social, con objeto de tratar del campeonato y designar la nueva directiva.

La lista de inscripción estará abierta hasta el día 24, á las nueve de la noche.

A causa del mal estado del camino desde la Alameda á Burjassot, la carrera comenzará en este último punto y seguirá el trayecto ya publicado.

Se dará la salida á las ocho de la mañana.

Noticias teatrales

Hoy viernes, á las 9.45, «La gente seria» y estreno de la fantasía de Navidad en un acto, dividido en cuatro cuadros, libro de J. Ramos Marín, música del maestro Jerónimo Jiménez, de gran éxito en el teatro cómico de Madrid, titulada «Esta noche es Nochebuena» y «La canción del olvido».

SALON CIRCO REGUES

Lista de la compañía que comenzará á actuar mañana sábado:

Los elegantes gimnastas Sisters Borkani, fuerza dental.

Los incomparables acróbatas Luisa y Chiharito, equilibristas cómicos.

Los gimnastas cómicos Frida y sit excéntrico.

Los acróbatas cómicos y tiradores de lazo Fred And Merry.

El extraordinario equilibrista sobre trapezo Vosuel.

Los Marconi, elegantes gimnastas y fuerza dental.

Familia Garzón, extraordinarios números en el alambre por Lolita Garzón, y juegos malabares.

Grandiosa atracción hermanas Panaitescu, notables acróbatas.

Los incomparables y célebres artistas Hermandos Cámara, tan queridos de este público.

Los reyes del tapiz troupe Lleonson, comedia de cinco señoritas y tres caballeros.

Los extraordinarios baristas cómicos Bella López y su excéntrico, número de gran atracción.

Los célebres saltadores árabes equilibristas Los Mogador: una señorita y dos caballeros.

Aragón Allegris, número poutparri muy aplaudido.

Los extraordinarios, aplaudidos y célebres Tirado-Ott, inimitables saltadores de tapiz.

Gran atracción los caballitos voladores por primera vez en Valencia.

Los popularísimos y aplaudidos clowns, artistas predilectos del público valenciano, Pippo y Seiffert.

Los populares clowns hermanos Navas, hermanos Albano, Santos y Chiro, y el gran agosto de soirée Chicharito.

Las sesiones se anunciarán por la Prensa diaria local.

Los martes y viernes matines de moda y todos los jueves matine infantil, con grandiosos regalos á los niños.

Precios los marcados en taquilla.

Como hemos anunciado, mañana comenzará en este elegante Salón-Circo la temporada, debutando toda la compañía en las sesiones de tarde y noche.

El público ha de quedar satisfecho del espectáculo, porque los artistas que componen el elenco son verdaderamente notables, y en conjunto pocas veces se habrá ofrecido en esta capital una compañía tan completa y de números tan extraordinarios.

Por otra parte se ha procurado rodear á los espectadores de toda clase de comodidades, como podrán apreciarlos los que acudan á presenciar ese espectáculo que tanto gusta aquí, y lo mismo decimos referente al confort, pues la sala reúne condiciones magníficas para que los espectadores no sufran las molestias de la temperatura.

Además se ha construido una sala de espera muy espaciosa, donde se podrá permanecer de una á otra sección.

Otras comodidades se han establecido que serán del agrado del público.

SUCESOS

INCENDIO EN UN VAPOR. Ayer, á la una de la tarde, llamó la atención de nuevo la sirena del vapor español «Paris», demandando auxilio.

Accedieron seguidamente el contramaestre de esta Comandancia Sr. Carbotell, acompañado de los marineros Matoses, Badía, Vivó y Dómine, viendo que la alarma era motivada por haberse declarado fuego á bordo.

Se avisó seguidamente al comandante y segundo de este puerto, señores Cuesta y Sousa, y al ayudante de la misma Sr. Carruana.

Acudieron seguidamente las bombas de los retenes del Grao y Valencia y las tripulaciones de los vapores «Atlante» y «Unión», con sus capitanes, pudiéndose localizar el fuego á las dos y media.

Quedó una sección de bomberos en una gabarra por si eran necesarios sus servicios. La cámara del buque ha quedado destruida.

El primer oficial ha perdido todo el equipaje, documentación, sextante y dos décimos de la lotería para el próximo sorteo.

El buque es propiedad de D. José Redó, MONEDA FALSA.

Victoriana Marín García fué detenida ayer en el mercado de Ruzafa, según el parte de la guardia municipal, por ocuparse moneda falsa que intentaba pasar á las vendedoras de dicho mercado.

AGRESION. Al pasar por la Travesía de Arrancapinos Manuel Albalat Calvo, de 27 años, soltero empleado, domiciliado en la calle del Socorro, núm. 2, fué agredido por un desconocido, que con arma blanca le infirió una herida de once centímetros en el lado izquierdo de la cara.

El agresor huyó y el herido fué conducido

al Hospital, instruyendo diligencias el juzgado.

CAIDA. Angela Lozano Llobera, de 70 años, tuvo la desgracia de caer en la escalera de su casa, calle de Cuarte, 133, produciéndose en la cabeza una herida contusa de diez centímetros, que le fué curada en el Hospital. Se dió aviso al juzgado del Mar, que instruyó diligencias.

DE LA REGION CANALS

Para el señor Gobernador. Canals es un pueblo paciente y sensato por antonomasia; un pueblo en el cual, durante largo tiempo, ha venido impregnado un caciquismo sin freno, un espíritu maquiavélico, una voluntad egoísta, prototipo del chanchullo y de la ilegalidad; pero de la prudencia y sensatez de los canaleses sería prudente no abusar, pues ya se van notando síntomas de cansancio por el actual estado de cosas y una brisa renovadora empieza á purificar el viciado ambiente que se respira.

El alcalde don Marcelino López Lorente que desgraciadamente sufrimos una verdadera calamidad, es un individuo analfabeto é inepto, sin dignidad ni amor propio, que apenas sabe garrapatear su firma, quien cual muñeco automático muévase solamente á voluntad de su amo y señor el cacique don Ramón Colomer.

Año y traido, ó sea cacique y alcalde, en unión del secretario del Ayuntamiento, don Vicente Fortea Planells, sujeto de pésimos antecedentes y cuya moralidad tiene mucho que desear, ya que ha estado procesado y condenado por la autoridad militar á tres meses de prisión por falsificación de firmas en una certificación de soltería del vecino de esta villa Ricardo Barberá Oriñba, condena que sufrió en el cárcel de Játiva hace próximamente dos años, forman una funesta trinidad que con su imprudencia temeraria é inaudito cinismo están provocando las iras del pueblo.

Los vejámenes, atropellos y arbitrariedades sufridos sin interrupción; la voluntad de la mayoría del Ayuntamiento es nula, desatendida, y en el libro de actas de las sesiones que celebra la Corporación municipal no consta la verdad de los acuerdos tomados, sino que resplandece el amañó y la falsedad.

Los hechos que vamos á exponer son verdaderamente escandalosos é intolerables, y sobre ellos llamamos la atención del Gobernador civil de la provincia.

El alcalde, mofándose de la ley Municipal, cita á los señores concejales á sesiones extraordinarias por medio de las cédulas de convocatoria correspondiente, y á la hora fijada para la celebración de las mismas, deja unas veces á asistir, mandando al secretario recado de que está enfermo, sin acompañar la certificación facultativa correspondiente ni delegar por dicha enfermedad la jurisdicción en el primer teniente de alcalde, como es de ley; y otras, que se encuentra presente, la suspende por sí y ante sí, á pesar de haber concurrido suficiente número de concejales para celebrarse.

Con fecha 7 del actual se citó á los concejales que componen la mayoría de este Ayuntamiento don Joaquín Arnau Sarrió, don Ricardo Mallol Huerta, don Justo Sancho Martí, don Emilio Arnau Gallego, don Fermín Llopis Borrás y don Vicente Juan Peró, á sesión extraordinaria para el día 13 de los corrientes, y hora de las once de su mañana, con premeditada intención, puesto

que el día y hora señalados debía de celebrarse la sesión ordinaria, según acuerdo tomado por esta corporación en sesión del día 22 de Septiembre último, y atropellando este acuerdo, y á pesar de las protestas de la mayoría, que pedía se celebrara la sesión ordinaria cumpliendo lo acordado antes que la extraordinaria, por tener que tratar asuntos de interés urgente en dicha sesión ordinaria, no la celebró y sí la extraordinaria por convenir así á los intereses políticos del cacique don Ramón Colomer Ferrí.

Terminada la sesión extraordinaria y viendo los concejales que no estaban dispuestos dicho alcalde y secretario á celebrar la sesión ordinaria correspondiente, requirieron al notario de Játiva don Eduardo Martínez Ferrer para que preguntara al alcalde si protestaba ó no á la celebración de la indicada sesión ordinaria, contestándose por éste de una manera descazada y con suma arbitrariedad, que no celebraba la indicada sesión por estar celebrando una sesión secreta y porque se había puesto ya el sol, como si se tratara de una litificación ó de un juicio verbal, que tiene sus horas determinadas para su celebración en la ley de Enjuiciamiento civil, teniendo que levantar de todo esto la correspondiente acta notarial.

En el día de ayer, 15 de los corrientes, se celebró la sesión supletoria á la ordinaria del día 13, é infringiendo el alcalde y secretario lo que determina el apartado segundo de artículo 102 de la ley Municipal no se leyeron los acuerdos tomados en la sesión extraordinaria del día 13 para su ratificación, por lo que, legalmente, los acuerdos que se tomaron en la indicada sesión son nulos y sin valor alguno por no haberse ratificado en la sesión inmediata, como claramente determina el artículo 102.

No obstante todo esto, se dió lectura por el secretario de la sesión supletoria del día 8 del actual en sustitución de la del día 6, y cuál no sería el asombro de la mayoría indicada al leer dicho secretario que todos los acuerdos tomados en la indicada sesión habían sido aprobados por mayoría, falseando la verdad de lo acordado en la misma; puesto que los seis señores concejales antes mencionados protestaron y pidieron constase en acta su protesta contra la adjudicación de la subasta verificada para el degüello de reses en el Matajero público hecha á favor del vecino de esta población Eliseo Juan Vallés, panaguando del alcalde y perro fiel del cacique don Ramón Colomer Ferrí, aun á trueque de perjudicar los intereses del Municipio en unos centenares de pesetas que ofreció más por el indicado arriendo el otro postor Rafael Juan Palmí, por ser éste liberal y del bando contrario del alcalde y del cacique; protestaron también de ciertos pagos indebidos que se querían ordenar, pidiendo pasase á la comisión de Hacienda para su examen y aprobación, cuyas protestas no constan en dicha acta infringiéndose con ello lo que disponen los apartados segundos de los artículos 105 y 107 de la indicada ley Municipal; pues el primero de ellos determina que se entienda acordado lo que votasen la mitad más uno de los concejales presentes en la sesión y el segundo, que siempre constarán en acta la opinión de las minorías y sus fundamentos.

Al pedir en sesión el concejal don Ricardo Mallol Huerta, para poder probar en su día y ante la autoridad competente dichas falsedades, certificación de dicha acta, el secretario se negó á dársela, como se negó, después de terminada dicha sesión, al reclamársela dicho concejal don Ricardo Mallol y los concejales don Fausto Sancho Martí y don Emilio Arnau Gallego.

No contentos dichos alcalde y secretario con las infracciones cometidas por don Fausto Sancho Martí, se presentó la dimisión del alcalde, firmada por éste, y que tenía en su poder desde el día 6 de Noviembre último, y después de admitida por la mayoría, el secretario, actuando de «chulo», se opuso á que dicha dimisión constara en acta ni que se votase ni tomase acuerdo alguno de dicha dimisión.

Al oponerse la mayoría á tal arbitrariedad y atropello y pedir que se cumpliera la ley, el presidente levantó la sesión, haciendo retirar á los concejales de la mayoría del salón de sesiones, como tiene por costumbre, mandando recado al comandante del puesto de la guardia civil para que se personase en la Casa Consistorial, como hace siempre que la mayoría le pide que se ajuste á la ley, creyendo, sin duda, que ha de amparar los atropellos y barbaridades, que continuamente realiza.

Aún hay más; el secretario, arrogándose facultades que á la presidencia competen se ciscó en lo que preceptúa el artículo 123 de la ley Municipal en los casos primero y segundo, pues él es quien lleva la voz cantante en las sesiones, el que dirige las discusiones, el que se impone y contesta á las preguntas que á la presidencia se hacen y ordena á ésta lo que tiene que hacer. El acta del día 8 de este mes no ha sido transcrita en el libro correspondiente, ni firmada por los concejales concurrentes, ni tampoco la extraordinaria del día 13 para; de este modo, sería más fácil falsear los acuerdos en ellas tomados.

No dudamos; tenemos la seguridad de que el Gobernador civil, en vista de lo relatado, impondrá el merecido correctivo á este alcalde para el cual no hay más ley que la voluntad de su amo Ramón Colomer, pues de seguir así las cosas, no sería extraño se promoviese algún conflicto de orden público, que nosotros seríamos los primeros en lamentar.

Canals, 18, 12, 1917.

Espectáculos

Teatro Principal. Compañía Vilches.—A las 9.45: El doctor Jiménez.

Teatro de la Princesa. A las 9: La sombra del molino, Cavaletta rústica y En Sevilla está el amor.

Teatro Apolo. A las 9.45: El terrible y Mi misma cara.—A las 9.15: Las zarzas del camino y El terrible.

Teatro Ruzafa. A las 9.45: Emilio Zola ó el poder del genio.

Teatro Estava. A las 9.45 y 9.15: Cine.—Suero del profesor Soriano.—La gran atracción Aubin-Leonel.

Teatro Lirico. A las 9.15: La gente seria, Esta noche es Nochebuena y La canción del olvido.

Teatro Olympia. De 4.30 á 12.30: Cine.—Liliana y Fabricación de miembros artificiales.

Teatro Martí. Gran Music-Hall.—Sesiones á las 4 tarde y 9.30 noche.

Salón Novedades. A las 6.30: L'Espasa y compañía y Sal de la figura.—A las 9.30: Sal de la figura y El serafín de Dolores.—A las 11: Arreglos matrimoniales y Sal de la figura.

Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 4.30 tarde á 12.30 noche.

Salón Cine Rómulo. Sesión continua de cine de 4.30 tarde á 12.30 noche.

¡Lo increíble! Las máquinas parlantes que se vendían á 100 pesetas, hoy 4.50 ptas. DISCOS "GABRIEL PARES" de 28 y medio centímetros de diámetro, doble cara, á 5 PESETAS. El mejor repertorio musical del mundo interpretado por la Banda de la GUARDIA REPUBLICANA DE PARIS. Discos desde 150 pesetas. COMPOSTURAS ECONOMICAS. Se compran y cambian discos de todas marcas. ARTURO MARCH, CALLE DEL BISBE, NUMERO 11, VALENCIA

Gran Fábrica de Lunas espejos y cristales biselados, grabados y decorados de J. PRAT - - - Colón, núms. 7 y 9. Especialidad en toda clase de trabajos sobre lanas-espejos-cristales y mármoles. Colocación de cristales á domicilio. Lo más nuevo en marcos y molduras. Estampas-oleografías-grabados y tricomas. Perfumería de las más acreditadas marcas. Pinturas al óleo con marco, desde 125 ptas. Juguetes de todas clases y precios. Gran variedad en artículos para regalos. Esta casa es la que vende todos los artículos más baratos que nadie.

¿TOSE USTED? Evitará catarras crónicos, lesiones del pulmón y LA TUBERCULOSIS, usando hoy mismo los «COMPRIMIDOS DEL Dr. Cuedras» (Palmogenol) que por sus virtudes sin igual han sido premiados con «EL GRAN PREMIO», en la Exposición de Milán, 1916. Caja con 24 comprimidos, 1.25 pesetas. El mejor remedio contra los tósicos. Venta en farmacias, droguerías y centros específicos. En Valencia: Contat, Hijos de Bis Cuesta, Abascal y otras.

Línea de Vapores Ibarra y Compañía de Sevilla. SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander, Bilbao y todos los MARTES, directo para Barcelona. SERVICIO EXPEDIENTE con salidas todos los SABADOS para Torrevieja, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Músel, Santander, Pasajes y Bilbao, y los MIÉRCOLES para Tarragona, Palamos y Barcelona. Admitiendo carga y pasaje. Consignatarios: HIJOS DE NOQUES, calle Sorot, 2, Valencia y Muelle de Poniente, Grao.

¡Agricultores y Ganaderos! Si tratás vuestros animales con el Histozeugeno del Dr. Surbirá, obtendréis con el exiguo gasto de cinco á diez céntimos diarios los resultados siguientes: Entregar su aparato digestivo y corregir todas sus enfermedades; enriquecer la sangre, disponiendo al ganado con condiciones para la venta en ferias; tonificar poderosamente las hembras, antes y después del parto; aumentar la secreción de la leche en las yeguas, vacas, burras, cabras y ovejas; haciendo que ésta sea pura y abundante; evitar la tisis en tantas víctimas causa en estos animales, por cuyo motivo es indispensable su empleo en las vaquerías, hasta como medida de sanidad é higiene. Toda hembra tratada con el Histozeugeno facilitará á sus crías un desarrollo completo evitando los sobrecensos y demás enfermedades en las articulaciones, pues la riqueza trigonómica, flourorofosfato y carbonato, que contiene el Histozeugeno, es necesaria por no contenerla los alimentos vegetales en suficiente proporción. En las aves, especialmente en las gallinas, favorece su desarrollo y cebo haciendo que pongan mayor número de huevos y que éstos sean ricos en principios calcáreos. Desde el punto de vista económico, ahorra el 70 por 100, pues los animales sometidos á este tratamiento, no necesitan más que las tres cuartas partes de la alimentación ordinaria. En una palabra, entre los diversos experimentos á que se ha sometido el Histozeugeno, verificados en todas las razas de animales, sea cualquiera su edad y el trabajo á que estén sometidos, ha dado excelentes resultados, habiendo sido recomendado su empleo por varios afamados profesores veterinarios, como el mejor reconstituyente, hasta hoy conocido por la ciencia, quedando probado por muchos certificados de distinguidos médicos, que la leche procedente de animales tratados con el Histozeugeno, además de contener riqueza inmensa de principios nutritivos, es un antiséptico poderoso para el organismo humano. De venta: señores G. Contat y compañía, droguería, Mercado, y el depósito y agentes exclusivos, señores Codoner y Elanoh, Arrancapinos, E. M. Se solicitan depósitos en las principales poblaciones del reino de Valencia, Andalucía y Málaga.

DINERO Se facilita con garantías de papelerías de Casas de Préstamos y Monte de Piedad; para más informes dirigirse, calle del Grabador Esteve, número 11, entreplazo, de 4 á 6 de la tarde.

CHICO De unos 14 años, se necesita para recados, en la Clínica del doctor Puchades, Lauria, 8.

Pellejos Se aquilian pellejos nuevos, para acette. San Vicente, 297.

Artistas La Junta de Falla de las calles de Jerusalén y Buenavista, os invita a que presentéis bocetos para la confección de la misma, hasta el día 15 de Diciembre próximo, en la calle de Jerusalén, número 20, «Casa Granero», comestibles.

Zapateros Hecea feita maquinas y operarios en la zapatería Soler, calle de la Paz. Se alquilan y venden sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estufas y moedores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, botines, escarpates, báculos, puertas de cristales, socladras, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torro, 49, Va encia.

ABONOS SOJENOC Abono nitrogenado orgánico vegetal.—Nitrógeno perfectamente utilizable por las plantas. SOJENOC, 7 á 8 por 100, precio 38 pesetas, saco de 75 kilogramos. SOJENOC, 3.50 á 5 por 100, precio 23 pesetas, saco de 75 kilogramos, en Valencia. Resultando el grado de nitrógeno de 6 á 7 pesetas. Graduación garantizada. Antonio Conejos Gómez, Almirante, 7, Valencia. Fotógrafo y restaurador de pinturas al óleo. CALLE SAGUNTO, 166

Compañía Transmediterránea Para Bilbao El vapor TURIA saldrá el 21 de Diciembre, á las 6 en punto de la tarde. Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor C. SORNI saldrá el viernes 21 de Diciembre para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pesajés á las 6 en punto de la tarde. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor FRANCOLI saldrá el lunes 24 Diciembre, á las 6 en punto de la tarde, para Málaga, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz y Tánger. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao, teléfono 5.255